

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración

y Talleres:

LIBERTAD, NÚM. 4

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

DIÁLOGO INTERESANTE

MIRANDO AL PORVENIR

Ante el anuncio de reapertura.—El Gobierno da muestras de vitalidad.—Se indultará a los de Cullera.—Los republicanos serán benévolos.—Se reformará el Reglamento.—Se olvidarán las injurias.

—¡Qué tranquilidad! ¡Qué placidez! ¡No se parece este espectáculo al que presenciamos hace días! Se charla, se conversa, pero no se discute. ¿Qué barriles de aceite se han arrojado sobre estas olas antes encrespadas? —Convengo con Vd. en que hay menos agitación; pero convenga Vd. conmigo en que ya no existe la causa ocasional de ella. Aquí, en este salón de conferencias, nos pasamos la vida expresando hipótesis. ¿Se habren las Cortes? ¿Qué piensa el ministro Fulano? ¿Están contentos los Conchas? Mientras los hechos no dan respuesta a esas y otras interrogantes hay materia para la discusión, pero una vez contestadas, necesario es buscar nuevos temas. Estos todavía no se han encontrado. —De manera que el decreto convocando las Cortes ha hecho el papel de los consabidos barriles? —Evidente. Todo lo que se trataba de averiguar es si el gobierno acudía o no al Parlamento. Hurlar el cuerpo al exámen de las Cortes era para unos síntomas de extrema debilidad, demostración para otros de que atravesábamos un período de dictadura. En el silencio de la Gaceta apoyaban todos sus más o menos lógicas suposiciones. —Pero ¿ha pasado el peligro? ¿Es más fuerte la situación? ¿No hay ya pretexto para que se lleve y se traiga el tema de la crisis? —Todo sigue como antes, pero forzadamente el espíritu opositorista tenderá que cambiar de sitio, y la murmuración tomará la forma grave y severa de la acusación, salvo que los que charlan como mujeres, no sean capaces de usar el lenguaje de los hombres. —Espera Vd. muchas bizarrías? —No me atrevo a contestar concretamente la pregunta. Repare Vd. que desde junio a Enero ha llovido mucho; no olvido que acaba de caer una lluvia de

alcaldes de Real Orden, y, sobre todo, que sigue negociándose el indulto de los reos de Cullera. —¿Está Vd. seguro? —Segurísimo, a ello se vá y voy a adelantarle un dato, casi un hecho: no bien falle el Supremo de Guerra y Marina, uno de los periódicos que más ilustraron a la opinión dándole a conocer con todo detalle los sucesos de Cullera, impondrá de los poderes públicos el perdón de los delincuentes que resulten condenados a muerte; el jefe del Gobierno, podrá en su vista decirle al monarca: «Señor, no son ya los elementos revolucionarios o los que simpatizan con ellos quienes piden clemencia: la piden también los que diariamente rompen lanzas por la causa del orden y yo, en su vista, aconsejo a S. M. el ejercicio de la regia prerrogativa». —Eso ya anunció que sucedería, Alejandro Lerroux: ¿no recuerda Vd. el discurso pronunciado en Sevilla? —Lo recuerdo y ello no da ni quita a mi afirmación: digo que se indultará, y que los diputados republicanos se sentirán inclinados a la benevolencia por virtud del indulto. —Empero el indulto ha de ser más extenso, tiene que alcanzar a los diputados republicanos. —¿Cómo a los diputados? —Me refiero a los suplicatorios. —¡Ah! pues también en eso habrá manga ancha: el reglamento de la Cámara baja se reformará, y los suplicatorios pendientes, sin previo exámen, serán denegados... ¡Borrón y cuenta nueva! —¿Y aquello de las calumnias de Barral y Azzati? —Ni una palabra: peñillos a la mar... Hay que poner otra vez en marcha la democracia... MIGUEL PEÑAFLOR.

salvavidas para los barcos, con tan buenos resultados, que ya ha sido adoptado por la marina de guerra de aquella nación. Este aparato es una jaula cilíndrica formada por seis escalas de cuerdas unidas entre sí por medio de tres aros de hierro, uno arriba, otro abajo y otro en el centro. El objeto del aparato es sacar del agua a las personas que han caído en ella y no saben nadar. Su principal ventaja consiste en que pueden agarrarse a las cuerdas muchas personas a un tiempo, sin estorbarse unas a otras, para lo cual no hay más que sumergir a medias la jaula en el agua, esperar que logren asirse los naufragos y subirla enseguida a bordo.

RECTIFICACIONES

Todo pasa en la vida como sombra sin que deje detrás más que tristes recuerdos.—Es mentira: hay cosas que nos dejan algo más. —¿Y se puede saber qué es lo que dejan? —Se puede, si, señor: todo mal cometido deja siempre la razón de un castigo y de un dolor.

Todo, todo es mentira, en nadie puede sin miedo descansar, aún el amor más puro que nos tienen concluye por faltar.

¿Es mentira también esto que digo? —Mentira, sí, señor: no es amor el amor que faltar puede; el amor es eterno, si es amor.

JUAN CRUZ DEL VALLE UMBROSOS.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Reglamento de las Cámaras de Comercio

El ministro de Fomento ha ultimado ya el reglamento, que en breve publicará la Gaceta, para la aplicación de la ley de bases de 29 de Junio de 1911. Con la nueva organización acordada habrá Cámaras provinciales y locales, y en aquellas regiones en que la industria alcance desarrollo extraordinario se crearán Cámaras de industria independientes. Entre las novedades más salientes figura el sistema electoral para la designación de los miembros que han de componer cada Cámara, cuyo número oscila entre 10 y 40.

Intimamente relacionado con dicho sistema está el principio de agregación forzosa, base del sistema electoral; pues se establece que sólo gozarán de este derecho los contribuyentes comprendidos en las tarifas que se indica. Y correlativo del derecho electoral es el pago forzoso para todos los contribuyentes, y un recargo equivalente del 2 por 100 de la cuota que satisfagan. Esta es la base principal de los recursos permanentes de que se dota a las Cámaras, que, además, podrán recibir donaciones, cuotas voluntarias, etcétera, como toda persona jurídica, pudiendo además concertar empréstitos con destino a la realización de los fines que expresamente se le recomiendan. Las Cámaras gozarán de una completa autonomía, ejerciendo la dirección general de Comercio la alta inspección de su funcionamiento.

Viso del Marqués

Con toda solemnidad celebró su primera misa el día 1.º de año en la iglesia parroquial de este pueblo el joven sacerdote D. Manuel Cañete de la Plaza. Por la capilla de la parroquial comunitaria, habremos de pagarlos todos, pobres y ricos, sin que de ellos beneficiemos ni ricos ni pobres. Hemos tenido durante todo el año en la alcaldía a un marqués de todas las campanillas. Se aferró a la poltrona y casi me permitiría creer a pesar de lo que de su dimisión nos han contado oficialmente—que en aquella seguiría por su gusto aunque solo fuera por seguirnos dando este disgusto a los barceloneses. También hemos padecido una mayoría consistorial de las que forman época; más ¡ay! que de esta no nos ha librado, como del marqués, el año nuevo. ¿o quien haya sido—que Dios se lo pague!—pues quienes podrían hacerlo, los señores catalanistas de la izquierda catalana, han contestado a la invitación que les dirigieron las derechas para sumar los votos y en virtud de estos desposeer a los lerrouxistas del gobierno de la ciudad, que ellos querían fiscalizar y no gobernar. Esto, comprenderás, lector, que huele a evasiva que trasciende y lleva trazas de acabar en la suma de los sufragios, que a las derechas se niega, con los de sus afines en radicalismos de la mesnada lerrouxista. Por eso, me temo que la mayoría siga; por eso y por los barruntos que ya de ello tenía y de que si no eres desmemoriado, recordarás que te hice avance en calidad de rumor, que mucho me temo vamos a ver plenamente confirmado. Menos mal que, en punto a fiscalizar

CRONICA DE BARCELONA

EL BALANCE DEL AÑO

El presupuesto municipal con déficit.—La lotería.—El último alcalde.—El lerrouxismo y las izquierdas.—Barceloneses ilustres fallecidos.—Progreso de las obras católicas-sociales.

Dios os guarde, mis lectores; que el año que ha empezado sea para todos de bienandanzas morales y materiales. Y después de este saludo, cordial y sincero, aunque inexcusable al corresponderme escribiros en día tan significativo, entremos en materia. ¿Cuál mejor, puesto que un nuevo año comienza, que balancear el que a mezza noche ha terminado? Para Barcelona no ha sido muy bueno que digamos. El consistorio que con el año cesó, nos ha legado tristísima herencia: 6.000.000 de déficit para el presupuesto del en que entramos. Ni uno más ni uno que el premio gordo conque nos regaló la Lotería Nacional en su magno sorteo de Navidad. No hay más diferencia sino que los millones del gordo beneficiaron a muchísimos pobres y sus equivalentes en déficit presupuesto para el haber comunal, habremos de pagarlos todos, pobres y ricos, sin que de ellos beneficiemos ni ricos ni pobres. Hemos tenido durante todo el año en la alcaldía a un marqués de todas las campanillas. Se aferró a la poltrona y casi me permitiría creer a pesar de lo que de su dimisión nos han contado oficialmente—que en aquella seguiría por su gusto aunque solo fuera por seguirnos dando este disgusto a los barceloneses. También hemos padecido una mayoría consistorial de las que forman época; más ¡ay! que de esta no nos ha librado, como del marqués, el año nuevo. ¿o quien haya sido—que Dios se lo pague!—pues quienes podrían hacerlo, los señores catalanistas de la izquierda catalana, han contestado a la invitación que les dirigieron las derechas para sumar los votos y en virtud de estos desposeer a los lerrouxistas del gobierno de la ciudad, que ellos querían fiscalizar y no gobernar. Esto, comprenderás, lector, que huele a evasiva que trasciende y lleva trazas de acabar en la suma de los sufragios, que a las derechas se niega, con los de sus afines en radicalismos de la mesnada lerrouxista. Por eso, me temo que la mayoría siga; por eso y por los barruntos que ya de ello tenía y de que si no eres desmemoriado, recordarás que te hice avance en calidad de rumor, que mucho me temo vamos a ver plenamente confirmado. Menos mal que, en punto a fiscalizar

los nuestros sabrán muy bien hacerlo y como no son ni escasos, ni mudos, ni lerdos, es de esperar que contengan, por lo menos, las demasías de los adversarios. Nota triste, tristísima del balance de 1911, es la pérdida de un ciudadano eximio, modelo de alcaldes y de caballeros, del que malgradadamente nos vimos privados cuando mayor falta nos hacían hombres de sus virtudes cívicas y morales; el Excmo. Sr. D. Domingo Juan Sanllehy, impulsor de la Reforma interior de la ciudad, como alcalde y como alcalde también incombustible roca en la que se estrelló la oleada revolucionaria que en forma de escuelas neutras y bisexuales amagaba con ahogar en gérmen la virtud en los tiernos corazones de la juventud barcelonesa. De memoria perdurable entre sus conciudadanos, reposan sus despojos bajo las majestuosas naves de nuestra Basílica, privilegio insigne que sólo se concede a singulares benefactores de la Iglesia y que para aquel reclamó nuestro Cabildo Catedral al ocurrir la inopinada muerte del no menos insigne barcelonés. ¿Mejoras en la ciudad? Ninguna. ¿Huelgas? Muchas; pero en cambio, justo es consignarlo para que ello sirva de mérito a la autoridad que, aun cuando democrática supo reprimirla, fracasó la general que tanta desolación causó en otros puntos de España. ¿En literatura catalana? Nada nuevo como producción y una desagradable data marcada con la pérdida de nuestro gran poeta Juan Maragall, muy grande porque toda su poesía respiraba amor en cristiano que es el único y verdadero amor. Y como no quiero acabar con tristes notas un día tan alegre como el en que me corresponde escribiros, he dejado para lo último la que ha de ser para nosotros verdaderamente satisfactoria y que se lee en el haber del fenecido 1911; el progreso durante el mismo de nuestras obras católicas-sociales evidenciadas en él la primera Asamblea Diocesana. Conque, mis lectores, terminado el balance, borrón y cuenta nueva para 1912. Quiera Dios que tenga mucho y bueno que apuntar en ella vuestro fiel cronista y servidor humilde. PARQUAL DE ZULUETA.

Instrucción pública

A los efectos de que se les señale turno por el rectorado del Distrito, la Junta ha remitido a dicho centro relación de las plazas que han quedado desiertas, por falta de aspirantes en condiciones legales, en el concurso de traslado de Octubre último, según se hizo constar en la Gaceta de Madrid correspondiente al día 9 del mes pasado. —Casi todos los maestros y maestras en propiedad de la provincia, han remitido sus partidas de nacimiento legalizadas, faltando por hacerlo un número muy reducido, alegando diferentes causas, dignas de tenerse en cuenta, pero que tememos no se aprecien por la Superioridad, a quien se dará en breve relación de los morosos en el cumplimiento de tan importante servicio, cumpliendo con una orden recte de la Dirección general de primera Enseñanza. —Contestando un telegrama de la Dirección general de primera Enseñanza ha remitido la Junta a dicho Centro una relación de todas las Escuelas de la provincia, cuyo sostenimiento corre exclusivamente a cargo del Estado, con expresión de la clase y grado, haciendo constar, a su vez, las que reciben subvención del Estado, la provincia o el Municipio. —Se ha transferido por la Junta Central de Derechos pasivos a la de esta provincia, la cantidad necesaria para el pago de los jubilados y pensionistas durante el cuarto trimestre del pasado año de 1911. —Ha sido nombrado auxiliar propietario de la Escuela pública de Tomelloso, D. Antonio Gálvez Pérez, con el haber anual de 1.100 pesetas, y maestro de Cabezaradas, con igual dotación, el que desempeñaba la plaza anterior, D. Ernesto Ramos Boix. —Con favorable informe de la Inspección y de la Junta, se ha elevado a la Dirección general de 1.ª Enseñanza, la instancia de D.ª Isabel Abadía Alonso, auxiliar de párvulos de Torralba de Calatrava, solicitando fuera de concurso una Escuela de niñas de Villarrubia de los Ojos, con el haber anual de 1.100

pesetas, que es el sueldo que disfrutó legalmente la interesada, cuando obtuvo en comisión la plaza que actualmente desempeña. —Han tomado posesión con el sueldo anual de 1.650 pesetas, a que han sido ascendidos por virtud del Escalafón general, los maestros de las Escuelas públicas de Manzanares, D. Alberto Lardies y D. Joaquín Córdoba. —Se ha remitido al Rectorado del distrito una relación de todos los maestros, maestras y auxiliares que encontrándose sirviendo en propiedad en esta provincia y habiendo ingresado por oposición directa en la enseñanza, reúnen aptitud legal para formar parte de los Tribunales de oposición. —Se ha ojeado al señor inspector de 1.ª enseñanza para que se sirva girar visita extraordinaria al pueblo de Bollaños, con el fin de reconocer el local en donde ha de instalarse la nueva Escuela de niñas que resulta del desdoble de la elemental del mismo sexo.

Por ahí...

El Proyección quirúrgico La presencia de los estudiantes de medicina en una sala de operaciones ofrece muchos inconvenientes. El peligro de infección por una parte y de otra la posibilidad de distraerse el operador al dar las explicaciones, hacen en muchos casos apreciar todos los pormenores de la operación. El doctor norteamericano Charles H. Duncan acaba de inventar un sistema de proyección que suprime estos inconvenientes. Encima del enfermo, ocupando una superficie de 50 centímetros, hallase colocado un reflector alumbrado fuertemente y atravesado de una larga abertura central, por la que la escena quirúrgica se refleja en un espejo inclinado, desde el cual y a través de unos pequeños lentes proyectase la imagen en una pantalla convenientemente colocada en una sala contigua a la de operaciones. Los discípulos pueden así observar cómodamente y sin causar estorbo todas las fases de la operación que les explica un profesor, mientras el operador, completamente aislado del paciente y los practicantes, puede operar con absoluta atención. Jaula salvavidas Se ha inventado en Alemania un aparato

POR TELÉFONO

EL DIA POLITICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 4-11-12.

IMPRESION

La Conjunción republicana socialista de Madrid acordó celebrar una serie de actos preparatorios para la mayor solemnidad del mitin monstruo del día 14 y en el que han de votarse las conclusiones fijadas en el manifiesto recientemente dirigido a la opinión del partido. Van a ser esas reuniones previas una especie de tanteo para aquilatar la importancia que ha de tener el mitin; del mayor ó menor entusiasmo que se observe y del mayor ó menor contingente de adeptos que acudan, se deducirá si pueden contar los directores de la política conjunccionista con los principales elementos de la clase popular para las contingencias del porvenir ó si indiferentes y cansados de tantas promesas y tantas palabras halagadoras reciben con indiferencia la invitación. Y así como los gobiernos por medio de la reunión de las mayorías que precede a la reunión de Cortes, procuran conocer las impresiones que dominan en las regiones de España, la conjunción pretende con esos repetidos actos llegar a una orientación que les permita conocer cómo opinan sus huéstrs y si sería oportuno modificar el plan parlamentario cuyas sesiones han de comenzar el día 18 del corriente. A tal finalidad creemos que tiende el acuerdo tomado por el comité de conjunción republicana socialista. Ahora bien, resultarán esos actos pacíficos y concretados a dar mayor autoridad a los representantes en Cortes del partido republicano en sus campañas en el parlamento, ó serán el germen de un período de agitación en que el Gobierno tenga que intervenir para que impere el orden? Ya nos lo dirá el tiempo y poco ha de vivir el que no pueda contarlo,

Este periódico oficial contiene hoy los siguientes decretos: Disponiendo que se considere a don Luis Cimadevila como opositor a las cátedras vacantes en los Institutos de Cuenca y Ciudad Real. Otro de Hacienda para que se efectúe la multuración de trigo. Y otro concediendo premios a varios catedráticos de institutos. Pidiendo clemencia El hijo de Salmerón le ha escrito una carta a Canalejas fechada en París. Le pide que sean indultados los reos de Cullera. Salmerón recuerda que su padre fue diputado a Cortes por aquel distrito.

Sobre los presupuestos El presidente del Consejo de Ministros trabaja activamente para ver si puede lograr que no sean aumentados los presupuestos. Parece que no logra convencer a algunos de sus compañeros de Gabinete. Canalejas conferenciará con Rodríguez y con el presidente de la Comisión de presupuestos para ver si solución el asunto.

Lerroux En los círculos políticos son comentadísima las declaraciones hechas por Lerroux y publicadas en El Radical. Lerroux se muestra implacable diciendo que hay que formar el bloque de las izquierdas para dar la batalla a los partidos de la derecha.

Una reunión Se celebró la reunión de los concejales republicanos para tomar acuerdos. Decidieron no aceptar la ingerencia de los tenientes de alcalde para la visita de Asilos y establecimientos que dependen de la corporación municipal. Los reunidos son partidarios de que se nombren comisiones encargadas de hacer las denuncias. Se abstuvieron en este asunto los señores Trompeta y Acevedo,

VALDEPEÑERAS

Hablando con el alcalde.—Sus declaraciones. —Reformas en cartera. Ya decíamos en la crónica de ayer que D. Vicente Camacho había sido confirmado en la alcaldía que con tanto acierto ha venido desempeñando. Desearios de contribuir por nuestra parte a la mayor publicidad de todo lo que sea para bien de nuestro pueblo visitamos al Sr. Camacho en su despacho oficial para que nos hiciera declaración de sus planes para el porvenir. Fuimos recibidos con la preverbal amabilidad a que ya nos tiene acostumbrados el señor alcalde, y al enterarse de nuestra pretensión nos dijo: —He de seguir la misma marcha que hasta aquí, haciendo obra puramente administrativa. Al efecto, continuarán hasta su terminación las obras del Paseo de la Estación; gastarán enseguida la construcción del tercer grupo escolar para que Valdepeñas esté bien dotado en la enseñanza, tanto que con este no tendrá que envidiar a muchas capitales y aun al mismo Madrid, que sabido es no cuenta con el número de escuelas necesarias; continuará el arreglo de las calles y acerados y veremos de acometer la empresa de la traída de aguas, necesidad esta urgentísima que no dejaré de la mano. El Ayuntamiento tiene satisfechos todas sus atenciones del año anterior hasta el punto, que, al igual del Estado, ha pagado todos sus empleados el 24 de Diciembre último. Se han confeccionado unos presupuestos que dentro de este mismo año permitirán el superavit, sin que esto sea una utopía sino una realidad. Como usted mismo ha visto, todas las cuentas satisfechas por el Ayuntamiento no lo eran sin que antes no fueran aprobadas por el mismo y acompañadas del certifi-

ficado correspondiente de la sesión en que lo fueron. En fin, que me propongo seguir por el mismo camino a fin de levantar este Municipio a la altura que se merece. Hay que consignar un aplauso a mis compañeros los concejales liberales que con gran tesón vienen ayudándome para el desarrollo de estos planes y que espero que en lo sucesivo seguirán con el mismo empeño. Mucho espero también de los nuevos concejales, pues a su gran cultura y gran independencia unen un amor grande a la patria chica y creo fundadamente que podremos hacer muchas y buenas cosas después el pueblo me juzgará y no juzgará a todos; a cuyo fallo someto mi obra. Poco más nos añadió el Sr. Camacho, haciéndonos ofrecimientos para facilitar nuestra labor informativa, que en nombre propio y en el de EL PUEBLO MANCHEGO, agradecemos mucho. Efectivamente, todo cuanto a la administración refiere el Sr. Camacho, hemos podido comprobar diferentes veces por nosotros mismos ser cierto, pues desde que el Sr. Camacho es alcalde se ha ordenado completamente la contabilidad, debido mucho a la pericia del competentísimo señor contador don Manuel Arrieta, del cuerpo de contadores. Respecto a los planes del señor alcalde para el porvenir hemos de decir muy poco; que no es el Sr. Camacho de los que toda la fuerza se la va por la boca; ya nos tiene demostrado que el movimiento se prueba andando, y nada más. Nombroamiento acertado Ha sido nombrado juez municipal nuestro estimado y respetable amigo el competentísimo y prestigioso jurista don G. Gonzalo Morales, que a sus lindes honorables en el foro une una integridad acrisolada. Este nombramiento ha sido muy bien acogido por la opinión,

Batida provechosa

El señor alcalde ha ordenado se persiga sin tregua ni cuartel á los merodeadores que se venían entregando á robar acoetuna con resultados positivos, pues gracias á los excelentes sabuesos, han sido cogidos más de doce capachos de dicho fruto y sus dueños; (¿?) proponiéndose ser inexorable con los ladrones.

Muy bien; batidas como esa hacen mucha falta, pues era un escándalo lo que venía ocurriendo en el campo, pues infelices ha habido que cuando han ido a coger sus olivillas se encontraron con que otros habían madrugado, ahorrándoles este trabajo.

A. RÍAS.

POR TELÉFONO

Un mitin.—Una petición

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-11-40

Sobre una huelga

El próximo sábado celebrarán los albañiles una reunión. Tratarán en ella de asuntos relacionados con la última huelga.

El duque de Medina de Rioseco ha solicitado ir al teatro de la guerra. Al efecto, ha pedido al ministro de la Guerra que se le destine al regimiento de cazadores de Chiclana.

Teatro Cervantes

Otro beneficio

A la función beneficio del Sr. Balmuña ha sucedido esa otra de anoche, beneficio de la primera actriz Srta. Urcola. Lleno estaba el patio de butacas, por el público distinguido que á diario admira y premia con aplausos la labor de la notabilísima artista.

Y consta que el programita de anoche no era cosa mayor. Lo sería en su tiempo, pero á éstas fechas ya nos sabemos de memoria El Nido y más aún el entretenido juguete Ciencias exactas.

De la interpretación huelga todo elogio, pues bastante se ha dicho de cuánto vale la compañía que actúa en este teatro.

La Srta. Urcola tuvo una buena noche, como siempre, tanto en la simpaticísima protagonista de El Nido como en el travieso estudiantillo de Ciencias exactas.

Contribuyeron, ¡cómo no!, al éxito de la beneficiada, las Srás. La Rosa, Valls y Valero, y en el conjunto de las obras mencionadas merecen citarse la Srta. Urcola (L) y las Srás. Rabadán y Borrrel.

Graciosísimo el Sr. Trujillo, acertados los Sres. Sén y Beltrán; discretos los Sres. Castro, Palao y Mañás. El director de la compañía Sr. Balmuña, insuperable. Si hubiese sido el beneficiado, no lo hiciera mejor.

POR TELÉFONO

CONSEJO DE MINISTROS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-11-40

Sin Interés

Hoy como jueves se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de Ministros presidido por el monarca. Como es también costumbre, el señor Canalejas ha pronunciado un discurso haciendo el resumen de la política interior y exterior.

En él ha hecho el presidente el resumen de los últimos acontecimientos.

Según nos han manifestado los ministros á su salida de Palacio, ni el discurso del presidente, ni lo tratado en el Consejo ha tenido importancia.

La reunión tal vez por este motivo ha sido muy breve.

CRÓNICA

Las vidas santas

He visitado los manicomios de Ciempozuelos. Estoy aún bajo la tensión nerviosa, bajo la impresión desoladora que me ha producido la visión de aquel pedazo de vida en delirio, en incoherencia trágica, enferma y deshecha.

En el manicomio de mujeres hay más de 700 alienadas. He visto á las unas cenando en sus amplios comedores, y á otras vagando por los patios espaciosos, á las otras en la enfermería en sus lechos blancos en desorden. Cuidan de ellas las Hermanas Hospitalarias de San Juan de Dios.

Al entrar en uno de los patios una de las locas canta coplas incongruentes y obscenas, desgreñada como una cantante; otra se pone de rodillas con los brazos en cruz diciéndome cosas que no compruzo; otra se retuerce sobre un banco lanzando ayes lastimeros, gritos de espanto y chillidos inarticulados, como si la estuvieran lacerando con puñales. Una monijita le echa los brazos al cuello y con santa calma impide que

se haga daño, la consuela se esfuerza en apartar aquella imaginación enferma de alguna visión que la exaspera y la espanta. De algunas palabras sueltas deduzco que cree estar viendo cometer algún asesinato, que se le fuera á clavar el puñal, que ella se resiste impotente y desesperada. Quizá se reproduce ante sus ojos alguna escena real de su vida, la que dió á su cerebro la sacudida brutal, la que de un zarazo se le llevó el juicio y la echó á aquel asilo.

En uno de los comedores, una loca deforme y repulsiva se pone en pie, irrumpe en grandes sollozos, inclina la cabeza sobre el pecho de una Hermanita y sobre él llora amargamente, hasta encontrar consuelo con sus palabras y con sus mimos. Las demás siguen comiendo con una glacial indiferencia. El contraste entre aquella pobre vieja de cara monstruosa, ajada é innoble y la fresca y linda monijita que la acaricia, me conmueve; á un artista daría inspiración para un gran cuadro; á un cristiano le da una emoción más honda y más amable: bendice entonces á su fé que ha hecho florecer en aquel corazón joven ternuras infinitas para una viejaca echada por la sociedad como un desperdicio al basurero.

Al atravesar un patio, una loca de cabellos blancos, limpia hasta la coquejería, está indignada.

—¿Qué tienes?— le pregunta dulcemente una de las Superiores que me acompaña.—¿Qué te han hecho?

La loca se desata en improperios contra la Religiosa; sobre su blanca toca cae un turbión de insultos de los que hacen enrojecer á una mujer pública; nunca he oído vocabulario más rico para la injuria, de un realismo más desvergonzado y diabólicamente perverso. Acusaba á la buena hermana del crimen de la calle Mayor; ella había tirado la bomba por la que se persiguió á Moral, y la loca nos increpaba porque no la perseguíamos como ella, con sus sarcásticos soeces ó con sus injurias estupidas.

—¿Qué pensaría la Santa Religiosa al oír aquella horrible letanía, lenguaje de lupanar? Yo la observaba discreta y ansiosamente: sentía un malsano deseo de penetrar en su alma y ver la onda levantada en su tranquila superficie por la tormenta injuriosa. Creo que ni la rió siquiera: Oía á la loca con una placidez triste, con las manos juntas, la mirada compasiva, la actitud tranquila y ecuánime. En el silencio de su alma rogaría por ella, por su enfermedad, tan irresponsable, tan desdichada. Cuando vió que la dulzura de sus palabras y de sus caricias no la aquietaba, hizo un bello gesto de resignación y encargó que la dejaran tranquila, se aseguró de que no se haría daño y siguió su camino.

—¿Es esto frecuente?— le pregunté como único comentario.

—¡Oh! no: podrían pulverizarnos; ya ve usted; entre esos grupos de 80; de 100 enfermos que hemos visto, hay dos Hermanas, á veces una sola: ¿qué les costaría destrozarla y matarla? Y no lo hacen: alguna injuria, algún desgarrón, algún golpe, alguna pequeña herida, eso es todo. Mueren muchas Religiosas por agotamiento, pero por malos tratamientos de nuestras enfermas. No entre ellas llegamos á estar tan tranquilas como en el seno de nuestras familias: Una hay, sin embargo... Entre usted, está aquí, en este comedor...

Y me mostraron una mujerona, todavía fuerte y vigorosa, que me sonría airosamente. Se dejaba acariciar de las Hermanas como una niña grande, cogiendo la cabeza entre los hombros y mostrando su satisfacción como una fielrecilla domada y mimada.

—Esta, si,— me dijo la Hermana,— ésta mató á la reverenda Madre. Nuestra primera Madre General es mártir: nosotros la veneramos entrañablemente porque es Madre de todas; ella, siguiendo las inspiraciones de nuestro Fundador, trazó el camino de nuestras vidas: ella contribuyó á fundar este hogar, y de la idea que por él sentimos se formará idea pensando que por él abandonamos el de nuestros padres y renunciamos al mundo. Pero la veneramos además porque murió violentamente, sacrificada, en el cumplimiento de su deber. Y esta mujer la mató.

—¿Y no sienten ustedes alguna repugnancia en presencia de la que asesinó á su Madre?

—¡Pobrecita!— replicó abrazándola como si la protegiera de una agresión.—¿qué culpa tiene ella? ¿qué culpa tiene la teja que cae sobre nuestra cabeza en la calle, ó el alud que rueda desde la altura y derriba nuestra casa, ó el aire que nos trae una pulmonía y nos mata? Sucedió eso porque Dios lo permitió, acaso porque quiso premiar la vida santa de nuestra Madre Fundadora con la palma del martirio. Esta pobre enfer-

mita nuestra es irresponsable como la teja y como el alud, y aunque no lo fuera, ¿comprende, señor, si una cristiana puede tener rencor y si una religiosa puede recordar el mal que se le hace si no es para ofrecerlo al Señor y rogarle por el que se lo hizo?

Continué viendo escenas de horror, escenas de pesadilla, manías que dan risa, risas que inspiran compasión inmensa, la vida química de una población cuyas violencias dan miedo y cuya tranquilidad apretujá más el corazón de pena.

—Madre,— le dije á la Superiora,— antes de venir aquí he visitado el Manicomio de hombres; allí he recibido ya bien fuertes impresiones; aquí no puedo más: ¿le parece á usted que para la primera vez es ya bastante?

—Al salir le decía: ¿cómo pueden ustedes vivir aquí un mes y tantos años? ¿Cómo pueden resistir esto? Entráramos entonces en la capilla y señalando al altar donde estaba Jesús en el Sagrario, me dijo: Nuestra fortaleza y nuestro refugio están ahí. Dios y el deber nos dan fuerzas. Y así queremos á nuestras enfermas como á hijas nuestras y entre ellas tenemos una alegría y una paz que no nos daría el mundo con todo lo que tiene...

SEVERIANO AZNAR.

La campaña en Melilla

Un episodio en el combate del 27

El corresponsal de El Imparcial en Melilla telegrafía á dicho colega un episodio del combate del día 27, que se refiere precisamente al momento en que se nos causó más bajas. La columna del general Ros, que es la que había hecho el movimiento más excéntrico, no había encontrado una gran resistencia en el adversario, y llegó á vivaquear entre el Kert y la ensenada de Yazanen. Dos compañías del regimiento de Melilla avanzaron para quemar unos almiarés de paja, y están entregadas á esta labor, dispersos sus hombres, cegados por el humo, sorprendidos una avalancha de moros.

Las tropas españolas resistieron valientemente al adversario; pero experimentaron, como era lógico, dada su situación, numerosas bajas: casi todas las del combate.

Estos azares de la guerra son perfectamente explicables, y los ha habido siempre, sin que ello signifique nada en contra de la brillantez de una operación.

Lo que no es tan explicable es que se sigan criterios diametralmente opuestos en los detalles que se entregan á la publicidad. Porque nos consta que el episodio de ese combate ha sido referido por el general Aldave al ministro de la Guerra, y éste lo ha mantenido en secreto, como las escasas personas que lo han conocido, y ahora viene la noticia y divulgación de Melilla. ¿No sería mejor que en estas cosas existiera un criterio único, que desde luego sería preferible fuese el de la publicidad total de cuanto ocurra?

El nuevo general divisionario

En los círculos militares ha sido muy bien acogido el ascenso, por méritos de guerra, concedido al general Larrea. Se trata de una figura de gran relieve, muy conocedor del país, carácter y costumbres moros, que cuenta con servicios muy positivos en su historia militar.

En el año 1909, la sumisión de los quebedanes; después, la organización de fuerzas indígenas; y ahora, en 1911, la página del Zaijo, son hechos que acreditan sus especialísimas aptitudes. Es maestro en el arte de atraerse á los kabilenos, unas veces por medios pacíficos, otras imponiendo el respeto por la fuerza, y así, mezclando la política de rigores y la de halagos, ha llegado á hacerse una personalidad, que muchos de los moros quieren, y que todos temen.

Seguramente al frente de una división prestará servicios meritisimos y alcanzará nuevos laureos.

El nuevo jefe de Estado Mayor

El general Gómez Jordana vuelve al puesto que antes ocupaba: á ser jefe de Estado Mayor en Melilla. Deja la dirección del primer Centro de enseñanza militar, donde ha prestado servicios meritorios y conquistado numerosas simpatías, para ir á un puesto de honor y peligro.

El general Jordana es un hombre incansable, duro para la fatiga, que lo mismo resiste el trabajo de campo que el trabajo de gabinete; de una vasta ilustración y de gran amplitud de miras volverá á desempeñar tan brillantemente como en 1909 el delicado cargo que se le ha conferido.

La columna Serra

De El Telegrama del Biji. Ayer fué para ella día de descanso. Bien lo necesitaba esta columna que ha batido el record de la movilidad y de la resistencia. Del valor nada decimos por que todas han demostrado, no ya bravura, sino heroísmo. Cuando se la veía durante la diana y

Asociación del Magisterio

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 14 del Reglamento de la Asociación provincial del Magisterio, se convocó á Junta general ordinaria para el domingo 14 de Enero y once horas de su mañana, en el local de la Escuela graduada de niñas que dirige doña María Luisa Cifuentes, con objeto de elegir Junta directiva para el año 1912.

Dada la importancia del asunto, y teniendo en cuenta además que estamos en momentos críticos para que el Magisterio público intervenga en los asuntos que se ventilan en el Ministerio y que tan hondamente afecta á la clase en general, se suplica encarecidamente la asistencia de todos los asociados de este partido, que manden sus Delegados ó remitan los acuerdos tomados sobre el particular, para que esta provincia los unifique, después de encomiados, y los eleve á la superioridad.

POR TELÉFONO

El Sr. Jordán

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-11-40

Su viaje

Se encuentra en Madrid el gobernador de Ciudad Real, señor Jordán.

Hoy ha estado en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el señor Barroso. El señor Jordán ha manifestado á los periodistas, sus antiguos compañeros, que el objeto de su viaje ha sido únicamente el de recoger á su familia. Probablemente, hoy mismo, saldrá para esa capital.

Los plagas del campo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-1-40

Una Real orden

El ministro de Fomento ha puesto á la firma una Real orden sobre las plagas del campo. Contiene entre otras cosas el documento oficial, las órdenes oportunas para la constitución de las Juntas locales. Una parte poniendo en vigor el artículo 17 de la ley sobre creación de fondos necesarios para el cultivo.

Otra sobre pago de una peseta por hectarea de viñado. Además se autoriza á los gobernadores para que impongan las multas que juzguen convenientes.

Más episodios

Al ir á comunicara una orden del general Aguilera el capitán Baquero y el conde de Santa Cruz de los Manteles, encontraron un grupo de moros que les tiroteó, siendo verdaderamente milagroso que ambos no cayeran en poder del enemigo, pues tuvo lugar el suceso en un barranco.

A muchos oficiales hemos oído hacer grandes elogios del aristócrata sargento durante la acción del 27, en la que dió muestra de extraordinaria serenidad y sangre fría.

—Varios moros amigos presentaron en Ras Medua soldados heridos que recogieron durante el combate.

Es digno de especial mención un indígena, que llevó á su casa á un soldado herido, cuidándolo esmeradamente. Ayer lo llevó á Medua, á lomo de un borrico, siendo muy felicitado por su noble proceder.

En los arenales que existen cerca del Kert, se ocultaron algunos moros, para huir de la persecución de la caballería; que los acuchillaba, siendo descubiertos por haber osado uno de los indígenas disparar desde su madriguera.

La sección del teniente Roquejo, del regimiento de Africa, se lanzó á la bayoneta para ocupar una casa, desde la que hacían mortífero fuego. El joven oficial se colocó al frente su tropa, y al penetrar en el edificio, cayó mortalmente herido. Uno de los soldados trató de recuperar el cadáver, encontrando también la muerte y la misma suerte tuvo otro compañero. El resto de la sección se situó entonces en una huerta próxima, y cuando la artillería cañoneó la casa, procedió al asalto, rescatando los tres cadáveres. Los defensores perecieron todos, algunos de ellos acerbillados á bayonetas.

Escenas como la narrada hubo muchas, pues los moros, divididos en grupos se parapetaban en los caseríos, defendiéndose tenazmente.

Durante las cargas dadas por la sección de Alcántara y los batidores de Taxdirt, recibió un culatazo en la parte superior del muslo el coronel Núñez de Prado, sufriendo fuerte contusión que le impide montar. El bravo coronel, esperando reponerse, sigue en Ras Medua.

—La noche del 27, pernoctó la columna Aizpuru en Zerrora, ocupando las casas, último baluarte de la jarka, en la que encontraron gallinas, manteca y huevos, que se utilizaron para los ranchos.

En las chumberas había algunos cadáveres con sus armamentos, que fueron recogidos.

—La batería Cortázar, de Vitoria, que iba al mando del teniente Molas, con el comandante Pardiñas, tuvo diez y ocho bajas, resultando muerto el teniente Sanz. Durante el formidable ataque á la columna Ros, se vió en situación muy difícil, gastando toda la dotación de municiones en la heroica defensa que hizo de la posición ocupada, de la que no se movió. Los heroicos artilleros, alentados por el comandante y oficiales, tuvieron ciertos momentos que luchar al arma blanca, porque algunos rifles, con increíble osadía, llegaron á las bocas de las piezas. Fué una lucha homérica, que ha coronado de gloria á nuestros artilleros.

El Comandante Pardiñas, que resultó ser el jefe más caracterizado de la columna, expidió batidores para avisar á la columna Carrasco y á la de Aizpuru, por cuya oportuna intervención fué rechazada la morisma, dejando el campo sembrado de cadáveres.

El Coronel de Artillería don Agustín de Cascajares, que formaba parte del cuartel general del General Aguilera recibió al siguiente día orden de hacerse cargo de la columna, quedando con ella en la posición del General Carrasco. De las baterías Abreu, Lecumberri, Franco y Corsanego, se hacen también grandes alabanzas. Oficiales de todas las armas dicen, que su fuego fué admirable y que hubo obstáculos para situarse en posiciones de difícil acceso y algunas veces en las mismas guerrillas, para mejor batir al enemigo.

—Difícilmente se habrá dado un caso como el actual. Hablamos con oficiales de un arma y ponderan la conducta observada por los de las otras, y esto se repite con los de todas las combatientes y cuerpos que tomaron parte en la operación, lo que demuestra que jugaron de modo admirable, complementándose y contribuyendo por igual á la gloriosísima jornada.

POR TELÉFONO

Lo de Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-11-40

Tranquilidad.—Sin refuerzos

Los telegramas que se reciben de Melilla esta mañana acusan tranquilidad.

Ningún nuevo incidente se ha registrado que merezca relatarse.

El general Aldave ha dicho que no necesitará por ahora más fuerzas.

Hará frente al conflicto con las tropas que hay en aquella plaza.

Marcha de tropas

SEGOVIA.—Ha salido de esta capital un tren conduciendo tropas con destino á Melilla.

A la estación salieron las autoridades y numeroso público.

Se hizo á los expedicionarios una cariñosa despedida.

Termina el Sr. Pedrero tan original improvisación con un hermoso párrafo en que describe á la Iglesia recibiendo entre sus brazos al obrero abandonado por la misma sociedad; le asiste enfermo y cerrando los moribundos ojos y le acompaña hasta el sepulcro.

Prolongados y nutridos aplausos coronaron el hermoso trabajo del señor Pedrero á quien desde estas columnas reiteramos nuestra más sincera enhorabuena.

Terminó el acto usando de la palabra el ingeniero D. Tomás G. Noblejas vicepresidente de la naciente sociedad diciendo que aceptaba este honroso cargo por ser obligatorio á todos los socios del círculo aceptar los cargos para que se les designen y demostró con datos prácticos y estadísticos que era realizable esta beneficiosa idea y que por lo tanto para llevarla á cabo solo se necesitaba el consentimiento y entusiasmo de un núcleo pequeño de obreros poniendo el ejemplo del Círculo Católico que con muy pocos socios y menos recursos ha llegado merced á la perseverancia de aquellos á tener hoy una importancia grande é indiscutible.

Nuestra más cordial enhorabuena á tan digno vicepresidente de la ya creada mutualidad.

Incendio

A las dos de la madrugada del día de hoy nos sorprendieron las campanas que anunciaban un siniestro en la población; justamente alarmados salimos á la calle y vimos con pena que había sido víctima de las llamas los animales y unas habitaciones únicas haber de un pobre bracero residente en la calle de la Feria.

Las autoridades no se hicieron esperar mucho en el lugar del incendio.

EL CORRESPONSAL.

POR TELÉFONO

Lo de Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-11-40

Tranquilidad.—Sin refuerzos

Los telegramas que se reciben de Melilla esta mañana acusan tranquilidad.

Ningún nuevo incidente se ha registrado que merezca relatarse.

El general Aldave ha dicho que no necesitará por ahora más fuerzas.

Hará frente al conflicto con las tropas que hay en aquella plaza.

Marcha de tropas

SEGOVIA.—Ha salido de esta capital un tren conduciendo tropas con destino á Melilla.

A la estación salieron las autoridades y numeroso público.

Se hizo á los expedicionarios una cariñosa despedida.

ECOS

de Sociedad

Los que viajan

—Se encuentra en la Corte el gobernador de la provincia D. M. gual Jordán.

—Ha regresado de Argamisilla de Alba el secretario de Cámara y Gobierno del Obispado D. Pedro Menchén.

—De Madrid ha llegado D. Ramón Gómez del Rey.

—De la Corte ha llegado el perito agrónomo D. Fernando Huelves.

—Ha salido para Valencia, con objeto de asistir á los funerales del coronel D. Enrique Messia de la Cerda su hermana la distinguida señora D.ª Elvira y su sobrino el médico, titular D. Manuel Messia.

—Ha llegado de Almagro D. Vicente Sánchez.

—Ayer pasó el día en esta capital el Vicerector de la Universidad de Sevilla D. Federico Relimpio.

—Se encuentra entre nosotros el alcalde de Alhambra D. Francisco Sales.

—Ha llegado de Membrilla D. Manuel Villarta.

—Hemos tenido el gusto de saludar al presbítero D. Tomás Fernández que ayer tarde llegó de Bolaños.

—Ha regresado de Madrid el popular abogado D. Leopoldo Acosta acompañado de su distinguida señora.

POR TELÉFONO

El "Diario Oficial,"

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-11-40

Su contenido

El periódico del ministerio de la Guerra pública hoy lo siguiente:

Disponiendo el ascenso á coronel de caballería Sr. Perier Granadino, que presta servicio en la Junta de la cría caballar de Ciudad Real.

Ordenando quede en Melilla en situación de cuartel el general Larrea. Amortizando la vacante que deja el señor Primo de Rivera por su ascenso á general de Brigada.

Además contiene el ascenso reglamentario de varios oficiales.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid-4-4-50

Almuerzo

En el Nuevo Club se reunieron los ministros para celebrar con un almuerzo la entrada de año.

Cambiaron impresiones sobre los asuntos políticos y económicos.

Más de la emigración

Uno de los partes que contiene la Memoria de la comisión que fué a la Co-ruña para estudiar el problema de la emigración es la relacionada con los agentes.

Dicen los informantes que dichos agentes se convierten en verdaderos reclutadores, facilitando medios a los emigrantes y haciéndoles promesas que después no se cumplen.

El ministro de Fomento está decidido a corregir con mano dura estos abusos.

Más refuerzos

Se asegura que marcharán a Melilla los regimientos de Covadonga y Asturias.

Estas fuerzas se encuentran ahora en Leganés.

Medidas sanitarias

A consecuencia del informe dado por el inspector de Sanidad del campo, el ministro de Fomento ha dictado las siguientes medidas de precaución:

1.ª Que se purifiquen las aguas.

2.ª Que se adopte la misma determinación con las destinadas al abastecimiento de empleados y viajeros en las estaciones ferroviarias.

3.ª Que se desinfecten los terrenos colindantes a los mismos.

Y por último que se proceda a la desinfección de los vagones donde se transportan ganados para evitar la glosopeda.

Presidencia honoraria

SEVILLA.—Una comisión compuesta de 25 fundadores de la Sociedad titulada Corazón de Jesús creada para la construcción de casas con destino a los obreros ha visitado al Cardenal Almaraz.

Le han ofrecido la presidencia honoraria, que el ilustre purpurado aceptó ofreciendo coadyuvar a la realización de los fines que se proponen los obreros.

Estos han salido muy satisfechos de la entrevista.

Un monumento

La comisión del proyectado monumento a Campoamor se ha dirigido a varias entidades en solicitud de recursos para acometer la obra.

Se proponen que se levante el monumento en el Retiro, sitio predilecto del poeta y que se inaugure dentro de un año.

El Teatro Real

Una comisión de la Academia de Bellas Artes ha visitado al Sr. Gimeno para hablarle de los asuntos del Teatro Real.

Protestaron entre otras cosas del abandono en que se tiene a los músicos españoles.

El Sr. Gimeno reconoció la justicia que asiste a los comisionados, y ofreció que si no hay postor se modificará el pliego de arriendo.

Los empresarios

En el teatro de Apolo se han reunido los empresarios de cines y teatros.

Tomaron acuerdos sobre el impuesto a los carteles anunciadores.

La causa de Cullera

Ya han terminado los defensores el estudio de la causa de Cullera.

Esta pasará hoy al ponente y tal vez mañana estén cumplidos los trámites reglamentarios.

NOTICIAS

Citación

Por el juzgado de instrucción de esta capital se cita, llama y emplaza a Micaela Moliner Guerrero para que en el término de diez días comparezca ante dicho juzgado.

Segunda convocatoria

Para proceder a la disolución y aprobación del presupuesto ordinario municipal para el presente año, mañana se reunirá a las cinco y media de la tarde en segunda convocatoria la Junta municipal de esta localidad.

La beneficencia municipal

El servicio de beneficencia municipal para el presente mes se compone del siguiente modo:

Casa de socorro: médico de guardia D. Manuel Aguirre; practicante señor Rivera.

Las medicinas serán suministradas por la botica de D. Conrado López y la sanguijuela en la barbería de Jesús Molina calle de Toledo.

Nuevo director

Con motivo de haber cesado en la dirección de El Labriego nuestro compañero en la prensa D. Emilio Bernabeu, se ha encargado aquella el letrado D. Tomás Martínez.

De contribuciones

Durante el plazo de ocho días se encuentra expuesto en la secretaría del Ayuntamiento de Abenojar, el nuevo padrón de cédulas personales del mencionado pueblo.

Se podrán hacer cuantas reclamaciones se estimen oportunas.

Lo que da el tiempo

Por la Guardia civil del puesto de Almagro han sido detenidos varios individuos vecinos de Abenojar que sin la oportuna autorización se dedicaban a la recolección de aceituna.

Visitando al alcalde

Anoche visitaron al alcalde en su despacho del Ayuntamiento los señores Marqués de Casa de Treviño, D. Manuel Navas, D. Enrique Cantalejo y D. José María Gómez Rico.

Expusieron sus deseos de que se aumente la guardería rural para que se vigilen los campos hoy tan abandonados.

También solicitaron del señor alcalde recabe del Ministerio de Fomento alguna cantidad para poder ayudar a los gastos que esto ocasione.

A disposición del Juzgado

Por atentado a la autoridad en el escándalo ocurrido anteayer en la calle de la Mejora y del que dábamos cuenta en el número de ayer ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción Luis Camacho Rodríguez.

Junta

Mañana se reunirá la Junta provincial de Sanidad para proceder a la discusión de los siguientes extremos:

—Reapertura de escuelas.

—Reclamación del subdelegado de medicina de Manzanares.

—Reales órdenes de 14 de Agosto y 15 de Septiembre sobre aguas potables.

—Expedientes sobre construcción de un cementerio en Almadén.

—Expediente sobre igual construcción en Manzanares.

En los Luises

El viernes 5, a las cinco de la tarde tendrá lugar una velada literaria en honor de nuestro Excmo. é Ilmo. señor Obispo.

La entrada será por invitación y gratuita.

Sesión en el Ayuntamiento

Para esta tarde a las cinco está convocada a sesión ordinaria nuestra corporación municipal.

Figuran en la orden del día los siguientes extremos:

—Fijación de comisiones permanentes y elección de personas que han de componerlas.

—Dar cuenta de los nombramientos de alcaldes de barrio.

—Resultado de las subastas de arriendo de arbitrio sobre puestos públicos para 1912 y de construcción del edificio para escuela de Artes y Oficios.

Resolución del señor gobernador civil en un recurso sobre exacción del arbitrio de puestos públicos. Alistamiento de mozos para el reemplazo de 1912.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

debilidad producida por las fiebres

cuídandola debidamente desde un principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. "De resultados de una fiebre tifoidea mi hija Herminia de 15 años de edad quedó tan mal que la convalecencia se hacía eterna, casi imposible. La niña estaba pálida, desgana, con mucha tos y tan débil que apenas se la oía al hablar. Aburrída ya y con poca esperanza de curarla le di la Emulsión Scott, cuyos buenos efectos notamos desde la primera semana. Gracias a su remedio creo que es debido que he podido salvar a mi hija." Josefa Rion viuda de Cots (calle Travesera No. 165-10. 2º) Gracia-Barcelona 22 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad consecuencia de las fiebres, es la

Emulsión Scott

Si en vuestra familia sufre alguien de debilidad después de tener fiebres, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio más seguro para curar la debilidad, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Teneis debilidad consecuencia de fiebres? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo cura esta debilidad en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marks, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Orcelamiento

En atento besalamano que hemos recibido, el alcalde Sr. Pérez Molina se nos ofrece para cuanto redunde en el mejor servicio público de la ciudad.

Correspondemos al cortés ofrecimiento, poniendo a disposición del señor alcalde las columnas de nuestro periódico

Entrega de título
Por la sección de Instrucción pública del Gobierno civil de esta provincia se ha hecho entrega oficial del título de licenciado en Derecho al joven letrado D. Arturo Gómez-Lobo.

Dicho señor será dado de alta a petición suya, en el Ilustre Colegio de Abogados de Ciudad Real.

Almanques

Los hemos recibidos, en concepto de regalo, tan elegantes como artístico, de la acreditada casa industrial de Barrenegoa, para despacho y para bolsillo.

También nos ha enviado uno muy artístico, en tricolor la sociedad Española de Unión de explosivos; y otro la sociedad Interurbana de Teléfonos, muy elegante.

Nuestro colega El Labriego ha hecho llegar a nosotros una artística papelería. A todos expresamos nuestro agradecimiento por su atención.

"SAN ANTONIO,"

Probad los exquisitos chocolates. De venta: PONCIANO MONTERO

ANIS DEL MONO



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios

9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo a Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

LAS GALLETAS OLIBET

de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA

Exijase precisamente esta Marca.

Anis Balmaseda

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hipertermia, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tónica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadera placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

REJA Y RUIZ MOROTE

OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEDIA y APOSITOS
LIBRERIA y MATERIAL PARA ESCUELAS

LENTES Y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS Y FAJAS A LA MEDIDA

DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE Y LIBROS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM.

CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

LA MEDALLA ESCAPULARIO

Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

OBRAS PREDICABLES

del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen —Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.

Dos tomos en 4.º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

LOS POLVOS CALBER!

PARA LA TOILETTE DE SEÑORAS Y NIÑOS



Los Polvos Calber son un remedio eficaz para todas las afecciones de la piel y granos de los niños. Quitó los ferros del cutis y las pecas, cuando el niño después del baño, con muy sencillas y agradables. Quitó las sudores de la piel y sudores. Después de esto quitar el ardor de la navaja y preservó la suavidad continua. Su envase especial evita el uso anti-higiénico de la tarta y el agua.

CALBER-Gaitan Lucha C. S. A. R.

Puntos de venta.—Centro Farmacéutico de los Sres. Lamano y Gil, calle de Arcos (hoy General Aguilera) y en las principales farmacias, droguerías y perfumías.

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava

Telegramas.—AYALA

CONSTANTINO LINARES

FUNDIDOR DE CAMPANAS
Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á todo precio.
Se funden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron.
En fundiciones importantes pueden hacerse estas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.
Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y reconocida en la mayoría de las Diócesis.
Teléfono: Central de Badajoz—242



Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rasillos del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura. Sembradora «Económica».—Trenes de desfonde.—Arados de todas clases.

PIDANSE CATALOGOS Depósito en Ciudad Real Toledo, 10

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Fábrica de amoníaco. Sales de potasa. Nitrate de sosa. Sangre de vaca

JOSE REMIREZ Y COMP.º—Salamanca

MADRID: Doctor Mata, 1. CASAS EN: BOCARON: Delicias, 7.

en diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo en todas las farmacias y droguerías.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitícolas inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitícolas diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES (Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida. Diríjase al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 13 ZARAGOZA

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE DE

Martó Espadero y Tapia

Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivateros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAÉN, Puerta-Barrera.

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinaria facilidad para los pagos

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomienda los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGOA

Oalatrava 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBESIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios estearicos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMETENI

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89
Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.

LA VELOCE

Grandes vapores correos oficiales del Gobierno italiano

Servicio acelerado de pasajeros y mercancías PARA AMERICA DEL SUR

EL MAGNIFICO VAPOR A DOBLE HELICE

SAVOIA

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 9 de Enero de 1912 con escala en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos. (Brasil)

Admitirá carga y también pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

Consignatario: ALFREDO RODRIGUEZ

Calle de Gerona, (al lado de la Audiencia)—ALMERIA.

LA VELOCE

Grandes vapores correos oficiales del Gobierno italiano

Servicio acelerado de pasajeros y mercancías PARA AMERICA DEL SUR

EL MAGNIFICO VAPOR A DOBLE HELICE

BRASILE

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 23 de Enero de 1912 con escala en

Las Palmas, Río de Janeiro y Santos. (Brasil)

Admitirá carga y también pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO: Alfredo Rodriguez

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia). ALMERIA

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbón y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA, PUERTOLLANO

ALMORRANAS HEMORROIDES

Por crónicas que sean se curan radicalmente.

Remedio seguro infalible

Frasco, 2 pesetas. Certificado, 2'25

Se envía á todas partes por correo, contra remesa de su importe en libranza, giro postal ó sellos correo de 15 céntimos.

Previo contrato nada se cobra hasta después de la completa curación.

Los pedidos á los Sres. Costa y Compañía, Alvarez, 4, Barcelona.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.937'50

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64 31 10.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, el cetera. Instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros, hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

NTRA. SRA. DEL CARMEN



Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: «Avenida Plaza» de Toros, 17.



Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almeria para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

en los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo.

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

FORMOSA

Saldrá de Almeria el 12 Enero de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 dias.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están mudadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Precio del pasaje de tercera clase pesetas: 200

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 78 y 76.—ALMERIA